

# **Posudek na diplomovou práci**

## **Vývoj ústavní role prezidenta republiky v dějinách Československa**

Diplomová práce nesoucí název Vývoj ústavní role prezidenta republiky v dějinách Československa věnuje pozornost postavení a ústavní roli prezidenta republiky v jednotlivých etapách historického vývoje československého státu. V této práci se autor zaměřil také na nejvýznamnější právní předpisy související s postavením, pravomocemi ale i povinnostmi prezidenta republiky.

Svou práci rozdělil do sedmi kapitol, představujících postavení prezidenta republiky v období 1. Československé republiky, 2. Československé republiky, za Protektorátu Čechy a Morava, v rámci Prozatímního státního zřízení ČSR, v období 3. Československé republiky, v letech 1948-1989 a po roce 1989. Práce se dále sestává z úvodu, závěru, resumé, seznamu literatury a pramenů.

V první kapitole se zaměřil na prezidenta T. G. Masaryka a jeho způsob výkonu prezidentského úřadu a dále na pravomoci prezidenta republiky zanesené v jednotlivých, zejména ústavních právních předpisech. V druhé se zabýval postavením prezidenta v období druhé republiky. V další kapitole, tj. za Protektorátu Čechy a Morava, kdy, jak správně konstatuje, k bližšímu vymezení pravomocí státního prezidenta nikdy nedošlo, takže jeho právní postavení nabylo dosti vágní podoby.

Ve čtvrté za Prozatímního státního zřízení, kdy jeho role byla v podmínkách bezprecedentního ústavního provizoria rozhodující, což se také odrazilo v jeho mimořádné dekretální pravomoci. Další kapitola se týkala postavení prezidenta v poválečném období.

V šesté kapitole se zabýval postavením prezidenta v letech 1948 až 1989, kdy došlo ke kompletní redefinici ústavní role prezidenta republiky celkem třikrát, a kdy došlo v tomto období dokonce k přímému spojení úřadu prezidenta republiky s funkcí prvního tajemníka ÚV KSČ. V poslední kapitole se zaměřil na období po sametové revoluci, která do prezidentského úřadu vynesla Václava Havla, popisuje zde jeho působení v prezidentské funkci a zároveň jako posledního prezidenta Československa.

#### **Závěr:**

Po formální a obsahové stránce k práci nemám připomínek. Autor použil dostatečný počet literatury a pramenů. Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

#### **Hodnocení:**

Práci klasifikuji známkou výborně.

#### **Otázky k obhajobě:**

1. Na koho přecházely prezidentské pravomoci v době nemožnosti jeho výkonu funkce dle právních předpisů sledovaného období?

V Lovosicích, dne 27. dubna 2024

doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.